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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony)

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomos$¢ srodkéw jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos$¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstéw

pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywac, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popetnia btedy, ktore:

— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. MOXXHO cmame zamiast MoXXHo criams W zadaniu
6.7.

— powodujg, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajgcy powinien uzupetni¢ tekst, np. 6esbiHmepecHbiM zamiast 6eCcKopbICMHbIM
w zadaniu 6.8.

— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. xopowum
zamiast 6eckopbicmHbiM W zadaniu 6.8.

e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej
e udziela odpowiedzi, ktora:

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. us-3a ¢uaypnl zamiast xomena noxydemso
w zadaniu 3.1.

— nie tagczy sie logicznie i/lub nie jest spojna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. npasuna copesHogaHul zamiast
MOXHO criamb W zadaniu 6.7.

e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.

xomeJsia bezameb ¢ Opy3bsamu u rnoxyOems zamiast xomena noxydems w zadaniu 3.1.

— podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. MoxxHO 0duH pa3 cname zamiast MoxHO cname W zadaniu 6.7.

e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. chciata

zrzuci¢ wage zamiast xomena c6pocums gec w zadaniu 3.1.

3. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku rosyjskim, wéwczas wymagana jest
petna poprawnos¢ zapisu.

4. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku rosyjskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktécajg komunikaciji,

a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

5. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga

odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla konkretnych zadan w arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedéw w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg réwniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

CENTRALNA
KOMISJA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony)

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania egzaminacyjne 2023’ Poprawna
Zadanie L
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
11 [I.4) Zdajgcy okresla kontekst A
o wypowiedzi.
I1.8) Zdajgcy odréznia informacje
1.2. . C
o faktach od opinii.
13, [I. Rozumienie wypowiedzi. C
Zdajgcy rozumie réznorodne [1.5) Zdajgcy znajduje
1.4. zloZone wypowiedzi ustne w wypowiedzi okreslone D
wypowiadane informacje
w naturalnym tempie [...]. )
1.5. B
[1.3) Zdajgcy okresla intencje,
1.6. nastawienie i postawy B
nadawcy/autora wypowiedzi.
Zadanie 2.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie C .
Wymaganie ogolne Wymagania szczegoétowe odpowiedz
[1.3) Zdajgcy okresla intencje,
2.1. nastawienie i postawy F
nadawcy/autora wypowiedzi.
[1.7) Zdajgcy wycigga wnioski
2.2 wynikajgce z informacji zawartych E
[l. Rozumienie wypowiedzi. | w wypowiedzi.
23 Zdajgcy rozumie réznorodne I1.2) Zdajacy okresla gtdwng mysl o
e zlozone wypowiedzi ustne wypowiedzi [...].
wypowiadane
w naturalnym tempie |[..]. [1.5) Zdajacy znajduje
24, w wypowiedzi okreslone A
informacje.
11.3) Zdajgcy okresla intencije,
2.5. nastawienie i postawy D

nadawcy/autora wypowiedzi.

1 https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/wymagania-egzaminacyjne-obowiazujace-na-egzaminie-maturalnym-

w-roku-2023-i-2024
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 3.
] Wymagania egzaminacyjne 2023
Zadanie - - - -
Wymagania ogéine Wymagania szczegotowe
[I. Rozumienie wypowiedzi.
3.1. Zdajgcy rozumie réznorodne ztozone
wypowiedzi ustne wypowiadane
w naturalnym tempie [...].
V. Przetwarzanie wypowiedzi. | VIII.2) Zdajgc ,
3.2. yp ) Zdajacy I1.5) Zdajacy
' o przekazuje w jezyku snaiduie
Zdajgcy zmienia forme przekazu obcym nowozytnym J[el8] o
ustnego [...]. g . W wypowiedzi
[...] informacje .
sformutowane w tym okreslone
3.3, |. Znajomosé $rodkow e YM | informadje.
jezykowych. Jgzyku obcym.
Zdajgcy postuguje sie bogatym
zasobem srodkow jezykowych
3.4. (leksykalnych — w tym zwigzkéw
frazeologicznych, gramatycznych,
ortograficznych) [...].

Uszczegétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
XoTena ctatb CTponHon /
3.1. | DeByLuka xoTena noxyaeThb.
4YTOObLI COPOCUTL BEC
JTioon BmecTo 6era 3aHnmaroTcs
o . yBrieyeHve He 6erom, a MOAHbIMU
3.2. | NOKynKom MOAHOMN oaexabl, 0byBw,
ragxetamm
ragxeToB, UHBEHTapS.
o n3-3a NoxXoro camMo4vyBCTBUS Nnocne
M3-3a cnnwwKom BbICOKOW Harpysku Bo -
3.3. _ Npo6eXxKn / n3-3a BLICOKON
BpeMsi NepBor NPOBEXKN.
WHTEHCMBHOCTU nepBoro bera
34 [eByLuka xoTena nodyBcTBOBaThL Ce0s MapadhoH 3akaH4ymBancs Ha bosnbLion
" | onMMnNnIACKON CNOPTCMEHKON. CNOPTMBHOWN apeHe B JlyXHUKaX.
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony)

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

3.1. | us-3a gpysen / 3a kKomnaHuio / oHa Bbina ToncTas

3.2. | lvogm GeratoT B HenpaBubHO nogobpaHHon obyBu (ogexae).

3.3. | us-3a HM3Koro pesynbTata / U3-3a OTCyTCTBUS KOMdopTa

3.4. | xotena noexaTb Ha OnumMmnuaay / xotena yBuaeTb ONIMMMAUACKUA CTaguOoH

Rozumienie tekstéw pisanych

Zadanie 4.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[11.2) Zdajgcy okresla intencje,
41. nastawienie i postawy D
nadawcy/autora tekstu.
[11.4) Zdajacy znajduje w tekscie
4.2 . ) . C
. . ._. | okreslone informacje.
[I. Rozumienie wypowiedzi. : : :
I1l.2) Zdajgcy okresla intencje,
4.3. Zdajacy rozumie [...] réznorodne | nastawienie i postawy A
zfozone wypowiedzi pisemne | nadawcy/autora tekstu.
[--1 [11.7) Zdajacy wycigga wnioski
4.4. wynikajgce z informacji zawartych D
w tekscie.
[11.8) Zdajacy odrdznia informacje
4.5. - B
o faktach od opinii.
Zadanie 5.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie s s
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
51. E
52. [I. Rozumienie wypowiedzi. _ _ o A
[11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki
5.3. Zdajacy rozumie [...] réznorodne | miedzy poszczegolnymi czesciami D
ztoZzone wypowiedzi pisemne tekstu.
5.4. L1 F
5.5. B
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 6.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie s s
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
I11.4) Zdajacy znajduje w tekscie
6.1. . ) . C
okreslone informacje.
[11.7) Zdajgcy wycigga wnioski
6.2. Il. Rozumienie wypowiedzi. | wynikajgce z informacji zawartych C
a o [..] rotnorod w tekscie.
ajgcy rozumie |...f roznorodne . . . o
6.3, Zlozone wypowiedzi pisemne 111.4) Zdaqucy znaJd_UJe w tekscie D
[..] okreslone informacije.
[11.9) Zdajacy rozpoznaje informacje
6.4. wyrazone posrednio oraz znaczenia B
przenosne.
Wymagania egzaminacyjne 2023
Zadanie
Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe
[l. Rozumienie wypowiedzi.
6.5.
Zdajgcy rozumie [...] r6znorodne
ztozone wypowiedzi pisemne [...].
. N I11.4) Zdajgcy
6.6. V. Przetwarzanie wypowiedzi. |\ 5y 74aiacy znajduje w tekscie
Zdajacy zmienia forme przekazu [..] | Przekazuje w jezyku | okreslone informacje.
pisemnego [...]. obcym nowozytnym
[...] informacje
6.7. I. Znajomosc¢ Srodkow sformutowane w tym
jezykowych. jezyku obcym.
Zdajgcy postuguje sie bogatym ”I'7? Zdajac_y )
zasobem $rodkow jezykowych wycigga wnioski
6.8. (leksykalnych — w tym zwigzkow wynikajgce
frazeologicznych, gramatycznych, z informacji
ortograficznych) [...]. zawartych w tekscie.
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA Strona 7 z 31



Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony)

Uszczegoétowienia do zadania 6.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
ObIN 04eT He Kak BCe CMOPTCMEHDI,

6.5. | a B paboumnn KOMOMHE3O0H 1 ranowm He MMen CMOPTMBHOIO KOCTIOMa
nosepx 6GOTUHOK

6.6 y Hero He 6bINo cnoHcopa (U) OH He OH He uMen crnoHcopa (U) OH He

" | rotoBUncs k mapadoHy TpeHupoBarcs
6.7. | ero y4acTHMKM MOryT cnaTb MOXHO chnaTtb
6.8. | 6eCKOpbICTHbLIM LeapbiM / HeXagHbIM

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych
6.5. | BbIrnagen nHade / y Hero He Bbino Homepa / 6b1n cTapbin

OH 6bIn cTapbln / OH He Bbin roTos /
6.6. | y Hero He 6bino crnoHcopa (odpowiedz niepetna)

OH He roToBusics k copeBHoBaHuAM (odpowiedz niepetna)
6.7. | MOXXHO aenaTb / HaOo OTAbIXaTb
6.8. | nobpbim / GoraTbim

Znajomosé srodkow jezykowych

Zadanie 7.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie s s
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. D
79 l. anjomoéé srodkow C
Jezykowych. I. Zdajgcy postuguje sie bogatym
7.3. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem Srodkéw Jezykoyvycr} B
zasobem $rodkow jezykowych | (Ieksykalnych —w tym zwigzkow
7.4. (leksykalnych — w tym zwigzkéw | frazeologicznych, gramatycznych, B
frazeologicznych, ortograficznych) [...].
75 gramatycznych, ortograficznych) D
e [...].
7.6. C
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 8.
Zzadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
8.1. I. Znajomos¢ srodkow |. Zdajacy postuguje sie pocrnu
jezykowych. bogatym zasobem
8.2. . . srodkow jezykowych craceHuro
Zdajgcy postuguje si¢ bogatym | (leksykalnych —
zasobem srodkow jezykowych w tym zwigzkow
8.3. (leksykalnych — w tym zwigzkéw . rnosisunach
frazeologicznych, frazeologicznych,
gramatycznych, ortograficznych) | gramatycznych,
8.4. [.-] ortograficznych) [...]. Jepesbes
Zadanie 9.
zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
rno coeemy
y4qumernsi / coanacHo
9.1. coeemy yqumerns /
|. Znajomo$¢ $rodkow |. Zdajacy postuguje sie 6riazodapsi coeemy
jezykowych. bogatym zasobem yqumerns
Srodkow jezykowych
9.2. | Zdajacy postuguje sie bogatym | (leksykalnych — ronbsyemcs
zasobem $rodkow jezykowych |\ tym zwigzkow nonynspHocmbto
(leksykalnych — w tym zwigzkéw .
frazeologicznych, frazeomglcznyCh’ c80600H020
9.3. gramatycznych, ortograficznych) | gramatycznych, epemenHu
[.] ortograficznych) [...].
rnocewjeHusi
9.4. 8biCmasKku
xusonucu

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielka literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
akceptuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.
3. Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.

CENTRALNA

KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony)

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz sie na jeden z ponizszych tematéw. WypowiedZz powinna zawieraé¢ od 200
do 250 wyrazow i spetnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej

w poleceniu. Zaznacz wybrany przez Ciebie temat. Zakresl jego numer.

1. Coraz wiecej 0s6b decyduje sie na zajecia fitness przez internet. Napisz rozprawke,
w ktorej przedstawisz swojg opinie na temat takich zajeé, odnoszac sie do nastepujgcych
aspektow:
e wygoda
e motywacja.

2. W Twojej miejscowosci przeprowadzono akcje wymiany rzeczy uzywanych pod hastem
,Dajmy starym rzeczom nowe zycie”. Napisz artykut na strone internetowg swojej
miejscowosci, w ktérym opiszesz przebieg tej akcji oraz wyrazisz swojg opinie na temat
zasadnosci przeprowadzania podobnych akciji.

Ogodlne wymagania egzaminacyjne

l. Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem Srodkéw jezykowych (leksykalnych —w tym
zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

[ll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] w miare ztozone, bogate pod wzgledem tresci, spéjne
i logiczne wypowiedzi pisemne [...].

IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie w miare ztozonego tekstu pisanego w réznorodnych
sytuacjach [...].

Szczegotowe wymagania egzaminacyjne (rozprawka)

l. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych —w tym
zwigzkoéw frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.8) Zdajacy stawia teze, przedstawia w logicznym porzadku argumenty [...], konczy
wypowiedz konkluzja.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakterze.

V.13) Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuacji.

Szczegoétowe wymagania egzaminacyjne (artykut)

l. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych — w tym
zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.2) Zdajgcy opowiada o czynnosciach [...] i wydarzeniach z przeszitosci [...].

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.12) Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakterze.

V.13) Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuacji.

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnosc z poleceniem
e spéjnosc¢ i logika wypowiedzi
o zakres $rodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkdw jezykowych.

Zgodnos¢ z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sie pod uwage elementy tresci oraz elementy
formy, ktére zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakosc¢ realizacji tych elementéw.

Elementy tresci. Realizacje kazdego z pieciu elementéw tresci ocenia sie na skali 2—1-0

zgodnie z TABELA A.

TABELA A. Zgodnosc¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci

2

1

teza jest jasna,
zgodna z tematem
ORAZ argumentacjg
przedstawiong

W rozwinigciu

teza nie jest w petni poprawna,

np.

— teza nie jest w petni zgodna
z tematem ALBO
argumentacja przedstawiong
W rozwinigciu

— teza znacznie odbiega od

brak tezy

teza zawiera powazne usterki, np.
— teza jest niezgodna z tematem
— teza znacznie odbiega od tematu
ORAZ nie jest zgodna
z argumentacjg przedstawiong

3.
Drugi element
tematu

— zdajacy odnosi sie do 1-2
aspektéw i omawia je niezbyt
szczegobtowo

R tematu, ALE jest zgodna W rozwinieciu
z argumentacjg — teza niejasna, trudna do
przedstawiong w rozwinigciu wskazania
wstep niekomunikatywny
W petni poprawna teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki. Jesli teza nie zapowiada
1. oczekiwanej struktury rozprawki, moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.
Wstep: wiasciwe wprowadzenie wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia
i adekwatne zgodne z tematem poprawne, np.
do tematu ORAZ ciekawe, — wprowadzenie zgodne wprowadzenie niezgodne z tematem
rozpoczecie A oryginalne, z tematem, ale schematyczne
wypowiedzi zachecajgce do — bardziej typowe dla innego wprowadzenie niejasne
czytania, np. w formie typu tekstu (np. rozprawki)
pytania lub cytatu — ciekawe, oryginalne, ALE wprowadzenie niekomunikatywne
odbiegajgce od tematu
wstep zgodny wstep nie jest w petni poprawny, | brak wstepu
z tematem i trescig np.
wypowiedzi ORAZ — nie okresla celu wstep niezgodny z tematem
wskazujgcy cel/powdd | — okresla cel/powdd pisania
L pisania listu listu, ALE odbiega od tematu wstep niejasny
— cel nie jest okreslony jasno
— wstep nie jest zgodny wstep niekomunikatywny
z trescia listu (np. zapowiada
poparcie, a opisuje
argumenty przeciwne)
wieloaspektowa powierzchowna realizacja brak wypowiedzi
ORAZ/LUB elementu, wypowiedzi brak
2. pogtebiona realizacja gtebi, np. wypowiedz bardzo pobieznie
Pierwszy element elementu (np. wsparta | — zdajgcy podaje tylko ,liste” dotykajgca tematu, np. zdajgcy
tematu R | przyktadami, argumentéw/cech/okreslen, podaje tylko jeden argument/ceche/
A | szczegdtowo zadnego nie okreslenie, nie rozwijajgc goljej
L | omoéwiona) rozwijajgc/uzasadniajac;

wypowiedz nie jest komunikatywna

wypowiedz nie jest zwigzana
z tematem / nie realizuje elementu

CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony)

zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia
z tematem ORAZ zgodne z tematem ALBO trescig
trescig wypowiedzi; wypowiedzi zakonczenie nie jest komunikatywne
jezeli zdajgcy
4 powtarza wstep — zakonczenie znacznie odbiega zakonczenie nie jest zgodne
y . czyni to innymi od tematu, ALE jest zgodne z tematem
Podsumowanie: . . i
o stowami z trescig wypowiedzi
wiasciwe R . . . .
. zakonczenie znacznie odbiega od
i adekwatne A . . . . L
do tematu L zdajacy stosuje zakonczenie tematu ORAZ nie jest zgodne
. . schematyczne (sztampowe), z trescig wypowiedzi
zakonczenie . .
C np. ogranicza si¢ do
wypowiedzi ;
przeformutowania tezy
zdajacy powtarza wstep
w zasadzie tymi samymi
stowami
5. wypowiedz nie — . .
) . wypowiedz zawiera dtuzszy
Fragmenty R | zawiera fragmentéw . e s . .
L B fragment / nieliczne krotkie wypowiedz nie spetnia warunkéw
odbiegajace od A | odbiegajagcych od L . .
. ; . fragmenty odbiegajgce okreslonych dla poziomu 1.
tematu i/lub L | tematu i/lub nie na . -
. od tematu i/lub nie na temat
nie na temat temat

* R — rozprawka; A — artykut; L — list formalny

Elementy formy. Realizacje kazdego z czterech elementow formy ocenia sie na skali 1-0

zgodnie z TABELA B.

TABELA B. Zgodnosc¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy | Forma 1 0
1. R teza jest umiejscowiona we wstepie L )
——— wypowiedz nie spetnia
Elementy A wypowiedz jest zatytutowana X .
— . - - - warunkow okreslonych dla
charakterystyczne L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajgcy oziomu 1
dla formy i odpowiedni zwrot konczacy P '
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny, wypowiedz nie spetia
; . A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkoéw okreslonych dla
Kompozycja R j . .
L wstepu, rozwiniecia i zakonczenia poziomu 1.
R . . ) ) wypowiedz nie spetnia
Smotaca | A | ke porhovany sk Gty ey (252172 | o ey
9 ) L Piy)) rytory y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
’ . A dtugos¢ pracy miesci sie w granicach 180-280 wyrazéw warunkow okreslonych dla
Dlugos¢ pracy L poziomu 1

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowac prace na 0 w danym

podkryterium.

Jezeli zdajgcy tworzy wypowiedz w innej formie niz wskazana w temacie (np. pisze list
zamiast rozprawki), praca jest kwalifikowana we wszystkich elementach formy na poziom 0.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Ostateczng liczbe punktow za zgodnos¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementéw tresci i elementoéw formy, zgodnie z TABELA C.

TABELA C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 21 0
10 5 pkt 4 pkt 3 pkt
8-9 4 pkt 3 pkt 2 pkt
67 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-5 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-3 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0-1 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktdrej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodno$c¢ z poleceniem przyznaje sie 1 punkt.
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony)

Uszczegoétowienia dotyczace oceniania elementéw tresci i elementéw formy
ROZPRAWKA

Temat

Coraz wiecej os6b decyduje sie na zajecia fithess przez internet. Napisz rozprawke,

w ktorej przedstawisz swojg opinie na temat takich zajeé, odnoszac sie do nastepujgcych
aspektow:

e wygoda

e motywacja.

Rozprawka to wypowiedz, w ktorej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajgc je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Ten typ rozprawki umozliwia zdajgcemu wyrazenie wtasnej opinii odno$nie problemu
okreslonego w temacie wypowiedzi, bez koniecznosci przedstawienia dwustronnej
argumentac;ji (,za i przeciw”). W wypowiedzi nalezy natomiast uwzgledni¢ wskazane

w poleceniu aspekty.

Dobrze napisana rozprawka:
e zawiera we wstepie zgodng z tematem, jasno sformutowang teze, ktéra zapowiada
oczekiwang strukture rozprawki
e W rozwinieciu omawia zagadnienie w sposob przejrzysty, logiczny; wszystkie argumenty
przedstawione w rozwinieciu konsekwentnie wspierajg postawiong teze
e zawiera podsumowanie zgodne z tezg oraz argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu
o charakteryzuje sie stylem formalnym.

Teza

1. Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie sie do
zajec fitness przez internet i wyrazenie wlasnej opinii na ten temat.

Jesli teza zawiera ogélne odniesienie do zajec fithess bez nawigzania do
przeprowadzenia ich przez internet, to jest traktowana jako niezgodna z tematem.

2. Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, tj. zdajgcy musi wyrazi¢ swojg
opinie na temat zaje¢ / udziatu w zajeciach fitness przez internet, np.:

A cqyumaro, YUMo oHaliH-mpPeHUPO8KU — 3MO OmJIUYHbIU crnocob nopabomame Had
ceoeli ghueypol u akmugHo riposecmu spems. / [lo-moemy, 3aHsImMusi Nod pykoeodcmeom
UHMepHem-mpeHepa He UMerm HUKaKkoao cMbicna. / MHe kaxemcs, 4mo 3aHsamusi

8 supmyarsibHbIX pumHec-Kriybax umetom ceou MntoChbl U MUHYChI.

3. Teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jesli jest pytaniem, ktore nie
pozwala na okreslenie, jakie stanowisko zajmuje zdajacy w kwestii zajec fitness
prowadzonych przez internet, np. Ce2odHs1, Y4mobbi 3aHIMbCSA hUMHECOM,
HeobszameribHO Udmu 6 criopmueHsbIl Kiiy6. [JocmamoyHo eolmu e IHmepHem.
Xopowo nu amo? Uznaje sie jg wtedy za odbiegajgcg od tematu.

4. Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze coraz wiecej os6b
decyduje sie na zajecia fitness przez internet nie jest teza.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

5. Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki jest powazng usterkg
w zakresie zgodnosci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury
rozprawki ORAZ jest niezgodna z trescig rozwiniecia, jest kwalifikowana na poziom 0.

6. Stanowisko wyrazone w tezie musi by¢ spoéjne z trescig rozwiniecia rozprawki. Teza jest
kwalifikowana jako ,nie w petni zgodna z argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu”,

jesli np.

e zdajgcy pomija w rozwinieciu kwestie zasygnalizowane w tezie, np. uwzglednia w tezie
oba elementy tematu — wygode i motywacje, a w rozwinieciu omawia tylko jeden z nich
lub w tezie poréwnuje walory zajec online z zajeciami w klubie fitness, a w rozwinieciu

nie odnosi sie w ogéle do zaje¢ w klubie fitness;

e zdajgcy wprowadza w rozwinieciu argumenty, ktére sg sprzeczne z tezg (np. teza
zapowiada omawianie pozytywnych stron udzialu w zajeciach fitness przez internet,
a w rozwinieciu przedstawione sg rowniez negatywne strony takiej aktywnosci).
Podanie argumentdéw sprzecznych z postawiong tezg jest akceptowane pod
warunkiem, ze zdajgcy wskazuje na poglady innych oséb po to, zeby wyjasnic,
dlaczego sie z nimi nie zgadza, np. MHozue Mou posecHUKU cyumarom uHade. s Hux
3aHamus oHnalH-bumHecoM 8 ceoell KOMHame S8/t Mcst Mano3hpheKkmueHbIMU.

lNo-moemy, amo HecepbE3HbIl apayMeHm.

7. Jedli zdajacy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace.

MoryT fin OHNaNH-TPEHNPOBKM BbITb Tak Xe
3D EKTUBHBI, KaK U 3aHATUS B NpodeccnoHansHoOMm
duTHec-ueHTpe? A cuntato, Yto MoryT!

teza zgodna z tematem,
zapowiada oczekiwang strukture
rozprawki

3aHATNS nog pyKoBOACTBOM MHTEPHET-TPEHepa nnm
perynspHble TPeHMPOBKM B 3ane? YTo BbiGpaTh?

teza odbiegajgca od tematu
(teza jest pytaniem, ktore nie
zapowiada struktury rozprawki)

B HacToswwee Bpemsa hUTHEC-LEHTPbI NpeanararT
nobutensm akTMBHOro obpasa >KM3HM BCE HOBbIE
ycnyru. A cuuTato, 4YTo 3TO 340pOBO!

teza niezgodna z tematem

MOKMNOHHUKN 340POBOro 06pasa XM3HU MOHMMAIOT, YTO
3aHMMaTbCst (PUTHECOM HAZO PErynspHo, TpU-4yeTbipe
pasa B Hefern, a To 1 vyalle.

brak tezy

UT0 BbIOpaTh — 3aHATUA NO4 PYKOBOACTBOM MHTEPHET-
TpeHepa unu perynsipHble TPEHNPOBKU B 3ane? MHe
Ka)XeTcsl, YTO 3aHATMA B PUTHeC-LieHTpe Bonee

3P (PEeKTMBHBI.

teza zgodna z tematem,
zapowiada oczekiwang strukture
rozprawki

MHorue cunTatoT, YTO CNOopPT — 3TO 340POBbLE. Y MEHS
Apyroe MHeHue rno 3TomMy NoBoAY.

teza niezgodna z tematem

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony)

Elementy tematu
Elementami sa: (1) wygoda i (2) motywacja.

(1) wygoda

Zdajgcy powinien wyrazi¢ swojg opinie dotyczgcg mozliwosci, ktére dajg (lub nie) zajecia
fitness przez internet dla zaspokojenia indywidualnych potrzeb i/lub oczekiwah cztowieka,
np.:

oszczedzanie czasu i pieniedzy

¢wiczenie w dowolnym czasie i miejscu: w domu, parku, na plazy
kontrola / modyfikacja programu éwiczeh

dostep do sprzetu

interakcja z trenerem i innymi osobami itp.

(2) motywacja

1. Zdajgcy powinien odnies¢ sie do wptywu zajec fitness przez internet na cheé¢ cziowieka
do regularnego wykonywania ¢wiczen, jego mobilizacje, na czynniki, ktére pomagajg lub
przeszkadzajg wytrwaé, utrzymac entuzjazm do systematycznego treningu, np.:

okreslenie celu

przygotowanie indywidualnego planu / programu treningow

kontrola regularnosci zajec, postepow

rola domownikow
— mozliwos¢ pracy w grupie, rywalizacja itp.

2. Jezeli zdajgcy nie odnosi sie w swojej pracy bezposrednio do zaje¢ fitness przez internet,
ale przedstawione argumenty nie wykluczaja, ze chodzi o takie wtasnie zajecia, to taka
argumentacja jest uznawana za realizacje elementu polecenia. W przeciwnym wypadku,
przedstawione argumenty nie sg uznawane za realizacje elementow tematu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zgodnos¢ z tematem

Coraz wiecej osob decyduje sie na zajecia fitness przez internet. Napisz
. . . . . . ,gtowka”
rozprawke, w ktérej przedstawisz swojg opinie na temat takich zajec, }
odnoszac sie do nastepujgcych aspektow:

e wygoda

e motywacja.

} elementy tematu

)

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:

e Scisle zwigzane z ,gtdwka” i elementami tematu (A, B)

e Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— przyczyny wzrostu popularnosci ¢wiczen online
— dostepnos¢ zajeé fitness przez internet na rynku
— poréwnanie mozliwosci technicznych pozwalajgcych uprawiac fitness online

(aplikacje fitness, filmy instruktazowe, platformy treningowe itp.)

— przysziosé fitnessu online.

Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:

¢ |uzno zwigzane z ,gtbwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— rady, jak stworzy¢ swdj plan treningowy
— zacheta do udziatu w maratonie fitness.

Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli

wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.

w Tabeli A.
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony)

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e w zaden sposéb nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.

— relacja z zawodéw sportowych
— rady, jak dbac¢ o zdrowie

— przyczyny niskiej frekwencji uczniéw na lekcjach WF-u.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci sSrodkéw

jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mégtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesdli zdajagcy konsekwentnie uzywa niewlasciwego wyrazu, ktéry jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana

na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za czes¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig

wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja

oceniana jest na 0.

8. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢

Z rozwinieciem wypowiedzi.

Przyktady schematycznego zakonczenia

rozprawki

Przyktady zakonczenia znacznie
odbiegajacego od tematu

YUTto X, cneayeTt NpusHaTh: 3aHATUSA OHNaNH-

C*)VITHGCOM MOTyT ObITb MOMNE3HbI.

AprymeHTbl AoKa3bIBalOT, YTO KaXKabln, KTO
Xo4eT 3aHMMaTbCA CNOPTOM, UMEET TaKyto
BO3MOXHOCTb.

Bcé 370 roBOpUT 0 TOM, YTO 3aHATUS
C OHNaMH-TPEHEPOM UMEIOT HE TONBKO
MAChl, HO U MUHYCBbI.

BbiBoA HanpaluvBaeTcs oauH: nobomy
YeroBeky crieaqyeT 3ab0TUTLCA O CBOEM
300pOBbE, HE3ABUCKMMO OT CUTYaLN.

Strona 18 z 31




Zasady oceniania rozwigzanh zadan

ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

W Twojej miejscowosci przeprowadzono akcje wymiany rzeczy uzywanych pod hastem
,Dajmy starym rzeczom nowe zycie”. Napisz artykut na strone internetowg swojej
miejscowosci, w ktérym opiszesz przebieg tej akcji oraz wyrazisz swojg opinie na temat
zasadnosci przeprowadzania podobnych akciji.

W artykule publicystycznym zdajgcy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykut moze zawieraé elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocene faktéw, elementy opinii oraz moze takze podejmowacé prébe
ksztattowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

e ma tytut przyciggajgcy uwage czytelnika

e zawiera wstep, w ktérym autor stara sie zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywotujgc fakt lub anegdote, sygnalizujgc temat artykutu w formie pytania,
uzywajgc barwnego jezyka

® moze zawierac pytania zachecajgce czytelnika do dalszych rozwazan na temat
poruszany w tekscie

e zawiera zakonczenie, zgodne z trescig artykutu.

Wstep

1. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajgcy moze, ale nie musi, odniesc¢ sie
w nim do akcji wymiany rzeczy uzywanych. Zdajgcy moze zasygnalizowac¢ problem
gromadzenia zbyt duzej ilosci dobr materialnych wynikajgcy z nadmiernej konsumpcji
i koniecznosci pozbycia sie czesci z nich, nie odnoszac sie do konkretnej akcji, np.
B kaxxdom Oome Halldémces Hemario seweli, KOmopbIe yXKe He HYXHbl, HO 8bI6POCUMb
Komopble Xxafko. A ecriu ux omdamb Hy0arwumcs u makum obpasom nodapums
gewam «8mopYyro XU3Hb» ? Yke He mak xarko! Torbko kak amo cdenampb?

2. Nie jest akceptowany wstep, ktory nie nawigzuje w zaden sposéb do problemu
przedstawionego w temacie.

3. Zdajacy nie musi odnosi¢ sie we wstepie do przebiegu akcji lub sygnalizowa¢ wiasnej
opinii na temat zasadnosci przeprowadzania podobnych akcji.
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Przyktady wstepéw zgodnych z tematem Przyktady wstepow
i ciekawych schematycznych
«bbICcTpas» Mmoaa BbIHYXXAaeT Hac Aenatb Buepa B Halwem aBope npoLuna akums
6onbLue Nokynok, 4em Tpebyetcs. Ho ato no o6MeHy CTapbIMW UIN HEHYXHbIMU
He 3Ha4UT, YTO HY>KHO OTMPaBMATbL Ha CBaNKy BELLaMu.

HaJoeBLUY oaexay v yTpaTUBLUNE HOBU3HY
npeameTbl UHTEPbepa. PasymHee nogapuTb
BeLLaM BTOPYH XM3Hb Y TEM CaMbIM YMEHbLUUTb
3arpsi3HeHne nnaHeThbl.

[lo cnoBaMm MMHMMAaNUCTOB, BECb CMbICI B nocnegHee Bpems BcEé GonbLuen
n36aBneHNs OT HEHYXXHbIX BELLEN N COXPaHEHMsT | NOMYNAPHOCTLIO NOMb3YHTCA akUmK,
HY>KHbIX 3aKIto4aeTcsi B TOM, YTobbl ObiTb Lenbio KOTopbIX ABnseTcs obmeH
cyactnmebiMW. B npaBoTe 3TnX CNOB MoK noaepxaHHbIMK Belamun «Jagum
ybeanTbca yyacTHUKM meponpusaTtus «dagum CTapbIM BeLaM HOBYHO XN3Hb!».
CTapbiM BELLAM HOBYIO XXWN3Hb!», KOTOPLIN MMeHHO Takas MHTepHeT-aKLms
NPOLLEN B HaLleM ropoae B npoLunyto cyobory. npoLusa 1 B Halem panoHe.

Elementy tematu

Elementami sg: (1) opis przebiegu akcji wymiany rzeczy uzywanych oraz (2) przedstawienie
opinii piszgcego na temat zasadnosci organizowania takich akgiji.

(1) opis przebiegu akcji wymiany rzeczy uzywanych
Wymagane jest, aby w wypowiedzi zdajgcy opisat przebieg akcji polegajacej na wymianie
rzeczy uzywanych. Wypowiedz powinna zawiera¢ informacje dotyczace np.:
— miejsca i czasu zorganizowania akcji
celu i programu akgji
zasad uczestnictwa (np. warunki wstepu)
panujgcej atmosfery
— rodzajow stoisk i wymienianych rzeczy.
Akceptuje sie wypowiedz, w ktérej zdajgcy opisuje przebieg akcji wirtualnej, czyli
odbywajgcej sie w internecie.
Zdajacy nie musi poinformowac, ze akcja zostata zorganizowana w jego miejscowosci, ale
kontekst nie powinien tego wykluczaé.

(2) opinia piszgcego na temat zasadnosci organizowania takich akgc;ji.

Aby uznac¢ drugi element tematu za zrealizowany, wymagane jest wyrazenie wiasnej opinii
przez zdajgcego na temat zasadnosci organizowania takich akcji, tj. czy warto organizowaé
tego typu akcje, czy przynoszg one oczekiwane efekty. Zdajgcy moze przedstawic
pozytywng, negatywng lub neutralng opinie.

Autor opinii powinien wypowiada¢ sie we wtasnym imieniu, zaznaczajgc subiektywnos¢
swojego punktu widzenia. Moze to zrobi¢ za pomoca takich sformutowan jak np.: mHe
Kaxkemcsi..., Mo-Moemy, ... 1o MOeMy MHEHUIO, ... 1 cyumalro, ... 1 dymaro, Ymo...itp.
Akceptowana jest opinia kilku oséb (np. uczestnikow akcji), pod warunkiem ze z kontekstu
wynika, ze piszgcy nalezy do tej grupy, np. Mbi ¢ Opy3bsiMu cyuumaem, 4ymo...
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Jezeli z kontekstu nie wynika, ze przedstawiona opinia jest rowniez opinig zdajgcego, to taka
wypowiedz jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. 1o MHeHU op2aHU3amopos, ...

Jezeli zdajgcy przedstawia swojg opinie dotyczgcg samej akcji, a nie zasadnosci jej
organizowania, to taka realizacja elementu jest kwalifikowana na poziom nizszy.

Jesli catos¢ ostatniego akapitu jest realizacjg drugiego elementu polecenia, ta czes¢ pracy
jest traktowana jako rozwinigcie. Oznacza to, ze zdajgcy pomingt zakonczenie.

Zgodnos¢ z tematem

W Twojej miejscowosci przeprowadzono akcje wymiany rzeczy uzywanych pod
hastem ,Dajmy starym rzeczom nowe zycie”. Napisz artykut na strone internetowg ]» ,gtowka”
swojej miejscowosci, w ktérym

opiszesz przebieg tej akcji oraz

element 1.

wyrazisz swojg opinie na temat zasadnoéci przeprowadzania podobnych akcji.

Y

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.

— opis czynnosci organizacyjnych poprzedzajgcych akcje lub czynnosci po jej
zakonczeniu (np. przydzielanie obowigzkow, selekcja rzeczy, sposoby zdobywania
srodkéw finansowych, sprzatanie)

— wplyw produkcji ubran na srodowisko naturalne.

Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ |uzno zwigzane z ,gtbwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— popularnosc¢ sklepéw z odziezg uzywang / ,pchlich targow”
— opis innego rodzaju akcji majgcej zwigzek z przeciwdziataniem marnotrawstwu
(np. zywnosci)
— problemy z recyklingiem artykutéw réznego rodzaju.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.
— popularno$¢ zakupow przez internet
problem niskiej jakosci artykutéw
przyczyny organizowania wyprzedazy w sklepach
opis akcji ekologicznej niezwigzanej z wymiang rzeczy uzywanych.
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Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci sSrodkéw
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesdli zdajagcy konsekwentnie uzywa niewfasciwego wyrazu, ktéry jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za czes¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

8. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: wiasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnoscé
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Przyktady schematycznego zakonczenia Przyktady zakonczenia znacznie
artykutu odbiegajgcego od tematu

£ xopoLuo NpoBEn Bpems Ha MeponpusaTun | Kaxkabln, nokynas B MarasuHe o4epeHyto

«[dagvm cTapbiM BeLam HOBYIO XWU3Hb!» Bellb, JOMMKEeH noaymatb O npupoae.

Takue akumu cnegyeT opraHu3oBbLIBaTb AkuLma 6e3ycrioBHO nokasana, 4To

Yale. MarasviHbl NofAepXXaHHOW oaexabl ewwé
ponro 6yayT nonbL30BaTbCA
NonynsipHOCTbLIO.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sg akceptowane jako tytut typowe zwroty rozpoczynajgce listy, np. 30pascmsyiime,
ygaxaembll pedakmop... / lpusem, dpy3bs!
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Spéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako catos$¢ dzigki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentdw, ktore sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB w logice na
2 pkt . o "

poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB w logice na
1 pkt L . o

poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

WypowiedzZ zawiera 6 lub wiecej usterek w spojnosci ORAZ/LUB w logice na
0 pkt L . oo

poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Jesli w pracy wystepuje diuzszy fragment (np. dtuzsze zdanie lub 2—3 krétkie zdania), ktéry
jest niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej,
przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spojnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spoéjnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przykiad z:

e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikdw w réznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)

o bteddéw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikaciji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogolnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczgcego taka
wiasnie realizacje danego podpunktu).

2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé
i logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,
czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowacé zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywaé na ocene spdjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

5. Btedy logiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

6. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.
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7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdinych
zaburzeh. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
srodkow leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

szeroki zakres srodkéw jezykowych; liczne fragmenty charakteryzujgce sie

3 pkt | naturalnoscia, r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow
jezykowych

zadowalajgcy zakres $rodkow jezykowych; w pracy wystepuje kilka fragmentow
charakteryzujgcych sie naturalnoscia, r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja
uzytych srodkow jezykowych, jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim
stopniu pospolitosci

ograniczony zakres $srodkow jezykowych; gtownie struktury o wysokim stopniu
pospolitosci

bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych; wytgcznie struktury o wysokim
stopniu pospolitosci

ALBO

zakres srodkow jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia
Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgcel/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, to liczbe punktéw przyznanych za zakres $rodkéw jezykowych mozna obnizy¢

o 1 punkt (maksymalnie do zera).

2 pkt

1 pkt

0 pkt

Praca moze otrzymaé wskazang w tabeli liczbe punktéw, jesli spetnia wszystkie wymogi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2 (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkdw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtéwnie
proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie proste srodki
jezykowe.
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Przez ,naturalnos¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczenh. Pod pojeciem ,precyzji’ rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem stownictwa
swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak
xopowul, uHmepecHsbIlU, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej (np.
egewb, bbigwas 8 ynompebrieHuu; nodep)xaHHasi eelb zamiast cmapas eewb).

Przez ,stosownosc¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkow jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie r6znych styldow wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujg fragmenty nazbyt potoczne, z wiretami ze stylu urzedowego.

Do zakresu srodkéw jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem Zze zdajgcy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. B Hawem patioHe npowna«Cmapb/M
gewjam — 8Mopyro XU3Hb!».

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabels.

ST RO Poprawnos¢ zapisu (ortografi.czna, interpunkcyj:na)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu liczne LUB bard;o liczne
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt

1. W razie watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy na poziom nizszy
lub wyzszy decyduje ,waga” btedéw oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne sg traktowane jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong dysleksjg w przypadku bardzo licznych
bteddéw jezykowych, ktére nie zaktdcajg komunikacji lub sporadycznie zaktdcajg
komunikacje, przyznaje sie 1 punkt. Jezeli bledy jezykowe sg bardzo liczne i czesto
zaktocajg komunikacje, przyznaje sie 0 punktéw.

4. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do diugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedéw). ,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co
Jliczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
biad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak ¥ w miejscu Marek \ czekolade.

brakiem wyrazu

brakujgcego wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Stonce W lecie.

btedy w spdjnosci/logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, bo byto
goraco.

fragment odbiegajgcy
od tematu

objecie nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajacy od
tematu.

fragment nie na temat

otoczenie ciggta linig

/
Fragment nie na temat.

btedy interpunkcyjne
(wytacznie na poziomie
rozszerzonym)

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak v w kétku w miejscu
brakujgcego znaku
interpunkcyjnego

Byto ciepto () i deszczowo.

Zrobitem to (\)poniewaz...

Btedy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i 0znaczane poprzez podkres$lenie wyrazu linig prosta.
Usterki w spéjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane

.pionowa falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

e odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika

lub innego Zrodta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub

od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

Z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub

podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez

zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu

cze$¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 wyrazow, jest oceniana wytgcznie w kryterium

zgodnosci z poleceniem. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich

pracach nie oznacza sie btedow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéow w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach

oznacza sie btedy.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),

przyznaje sie 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna réwniez przyznaé maksymalnie

po 1 punkcie. W takich pracach oznacza sie btedy.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych nie bierze sie pod uwage bteddw

ortograficznych oraz interpunkcyjnych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano

takie dostosowanie warunkow przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem

dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegoéfowych sposoboéw

dostosowania warunkéw i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku

szkolnym. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykéw to btad

jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych.

. Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotdéw muzycznych, programoéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac¢, Zze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ ¢unem, epynna, np. cepuan ,M jak mito$c”,
KHu2a ,Swiat Dysku’.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden bitad jezykowy, np.

A qumaro Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprdcz tego cate wyrazenie podkreslane
jest linig falistg i traktowane jako btad w spéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

10. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujacych

postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
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zakres srodkow jezykowych oraz za poprawnosc¢ srodkow jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. Ha o3epe (2 wyrazy), 8 6051bWOM 20pode
(3 wyrazy), 1789 (1 wyraz), 10.01.2015 (1 wyraz), 10 sHeaps 2015 (3 wyrazy).

2. Jako jeden wyraz liczone sg
e wyrazy tgczone dywizem, np. us-3a, CaHkm-llemepbype, no-moemy
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CIMiA4
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

3. Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz, XX ek =
2 wyrazy.

4. Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazéw.

5. Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,buzki”).

6. Uwzglednia sie w liczbie wyrazéw wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np.
A yumaro Nowe Horyzonty. — 4 wyrazy.

Przykiadowe wypowiedzi
Temat 1.

B nocrniedHee gpemMsi o4eHb rnonynsipHbIMU U eocmpebogaHHbIMU cmasiu
gupmyaribHble 3aHIMusi humHecom. 51 cqyumaro, 4mo amo rnpasusibHo! OHnatH-
MpPeHUPOBKU OMKpbIgarom O0rMOIHUMEIbHbIE 803MOXHOCMU U Oarom psio
npeumyuwecmas.

Tonbko npedcmasbme: Ymobbl 3aHUMamMbCsl OHMaluH-gbUMHECOM, HUKyda He
Hado xo0umsb unu e30umse. TpeHuUposambCs MOXHO Ha KOBPUKe 8 c8oell KOMHame,
Ha criopmugHoU nrowjadke 8o3rie OoMa, 8 rnapke, Ha rnrnsxe. s 3mo2o Hy)XeH
morsibKO cMapmabOH U Xxopouwiee HacmpoeHue. BpeMsi mpeHUpO8OK makKXe
gblbupaeme 8bl. Xomume 3aHUMambCsl 80 8peMsi repepbiga, 8 8bIXOOHOU UU
rnpa30HUYHbIlU OeHb, 80 8peMsi omriycka — roxasyucma!l Ymobbl mpeHuposamscH,
HeobsizamesibHO noKyname 00PO2yH CIOPMUBHYIO (hOPMY; MOXKHO rpocmo yOobHO
00embCs U 3aHUMambCS 8 C80€ yO080/Ibcmaue.

Criedyowum rpeumMyuw,ecmseom supmyarsbHbIX 3aHAmMuU ser1s5emcsi
803MOXHOCMb 8bI6pame /1106020 oHNaluH-mpeHepa. OH Moxxem bbimb daxke
u3 Opy2020 20po0a unu cmpaHbl — Hem HUKaKux og2paHuyYyeHul u pamok. Bbl

roriydaeme waHc cmamsb y4eHUKOM crieyuasiucma OelicmeumersibHO 8bICOKO20
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knacca. NpusimHbivM 60HYCOM S18715€MCS CMOUMOCMb YCIly2 Mako20 mpeHepa
10 cpaBHEHUIO C NepcoHarnbHbIMU MPEeHUPO8KaMu 8 3arle.

A ymo ¢ momusayueti? I mym, no Moemy MHEHU, OH/alH-mpPeHUPOBKU
8blugpbiearom! HYacmo nrodu npuxodsim e criopma3aari, Ymobbl okpacoeamsCs,
nobonmams, cdename cerngbu. Ecru bl 3aHUMaemech ¢ OHauH-mMpPeHepoM, mo
mym 6onmame He rnpuxodumcsi — Hado pabomama! K 3aHSIMUSIM MOXHO rpuerieyb
4yrieHo8 ceoeli ceMbU, moada HagepHsika rnosieumcsi 0ornosIHUmMesibHasi noddepxka
u Mmomusauyus. [a u ¢ supmyarbHbIM MPEHePOM MOXHO 0bMeHuU8ambCs
gomoepacpusimu u 8udeo, rnpu HeobxoduMocmu 8ecmu rPsIMyr 8UGE0C853b. IMO
sen1siemcsi 00rnosIHUMes1IbHbIM cmuMysioMm. Takue 3aHsmusi arom 803MOXHOCMb
paseusamaCs, yny4dulame 8HeWwHuUl 8ud U cmaHoeumbcs 6osiee omeemcmeeHHbIM,
Oopa2aHu308aHHbIM U UesieycmpemMiEHHbIM.

HeydusumernbHo, Ymo me, Kmo 8bibparl supmyarsbHble (OUMHEC-MPEHUPOBKU,
He Xomsim 8038pauwiambCs K 3aHIMUsIM 8 mpeHaxxépHom 3arne. Bedb makue
3aHsamus 2apaHmupyrom Komgopm u obecrnequsarom 8bICOKY0 Momueauuro, oenasi

criopm bnuxe u docmyriHee.

Ocena wypowiedzi
Zgodno$¢ z poleceniem — 5 punktéw:

elementy tresci: teza jest jasna, zgodna z tematem oraz trescig rozprawki. Zdajgcy
rozpatruje problem, odnoszac sie zaréwno do aspektu wygody, jak i motywaciji.
Argumentacja jest wieloaspektowa, szczegétowo omdwiona, podsumowanie wypowiedzi jest
adekwatne do tematu i konsekwentnie wynika z catosci pracy. Rozprawka nie zawiera
fragmentoéw odbiegajgcych od tematu.

elementy formy: poprawnie umiejscowiona teza, uwzglednione wszystkie czesci pracy
(wstep, rozwiniecie i zakonczenie) z zachowaniem wiasciwych proporcji miedzy nimi, petna
konsekwencja w ukfadzie graficznym pracy, dtugo$¢ pracy w granicach okreslonych

w poleceniu.

Spojnosc i logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz nie zawiera usterek w spojnosci
i logice.

Zakres srodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres srodkow jezykowych;

w pracy wystepujg liczne fragmenty charakteryzujgce sie naturalnoscig i réznorodnoscig
frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow jezykowych (np. eocmpebogeaHHbimMu crmasnu
gupmyaribHble 3aHMUusi huMHeCcoOM, OmKpbiearom A0NOIHUMEbHbIE 803MOXHOCMU, datom
ps0 npeumywiecms, 8bibpame OHMalH-mpeHepa, OHalH-MpPEeHUPOBKU 8blugpbigarom, rnpu
Heobxodumocmu eecmu rnpsamyro 8udeocessb, obecriequgarom 8bICOKYH Momueauyuro),
zachowany jednorodny, stosowny styl.

Poprawnos¢ srodkéw jezykowych — 3 punkty: brak btedéw.
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Temat 2.

HyxHoe derno

Tbicss4u MOHH 00ex0bl, 0by8u, rocyobl, Mebesiu, KHU2 eXXe200HO CmMaHo8sIMcs
Mycopom. U Oerno daxke He 8 MOM, 4YmoO amu 8eWU y)xe cmapble U He rnpu2o0simcs.
Bo3moxHO, oHU npocmo Hadoesu unu 6onbue He Nodxo0sim C80UM X03sie8aM.

A 8edb 011 KO20-mO 3Mu 8ewUu Mo2ym OKa3ambCsi rpocmo Heobxooumbimu!

VIMeHHO noamomy s pewuss, Ymo cmoum pacckalame 0 3aMedyameribHoU akyuu
«[adum cmapbim 8ewam HO8YH XU3Hb!», Komopas npowna e rnpowsnyr cybbomy
8 napke Haweezo 2opoda. brazodapsi amoul akyuu nodepxaHHble sewu UmMesnu
803MOXXHOCMb Halmu C80UX HOBbIX X0351€8.

XKenarowux noydacmeoeams 8 akyuu bbisio 04eHb MHO20. OpaaHu3amopsbl
paccmasusnu 800sb annel napka cmorsibl, pacrnedamarnu 3muKemku co crioeamu
«[adum cmapbim sewam HO8YH XU3Hb!» u paszdasarnu ux f10OsIM, KOMOPbIe
MpuHecsiu ceou sewu Ha obmeH: 0dexAy, 0by8b, uspyWwKU, WKOJIbHbIE
npuHadnexxHocmu, kHuau, 6bimosyro mexHuky. [NpuHyun 6bi1 NPoOcm: Kmo-mo
usbaesnsemcsi om Hadoeswez0, a Kmo-mo 6epém Heobxodumoe. M HUKMO HU 3a
ymo He nriamum. bbino mosibko 00HO ycriosue: sewiu O0MKHbI ObiMb YUCMbIMU.

Bcé npoxodurio criokolHo. Jllodu He mosnunuck, 8Cé€ paccmampusarsu
akkypamwHo, yrnblbanuck. Crioeom, b6b1r10 300poso!

Hy>XHbI iu makue akyuu? 5 ¢ nosrHou omeemcmeeHHOCMbIO MO_2y CKa3amb:
«OyeHb!» 5 cyumaro, Ymo ecnu Mbl, 8 udearne, KOHEYHO, rnepecmaHeM roKyrname
00ex0dy, a bydem bpamb eé Ha NoO0bHbIX akyusix, omdagasi Ymo-mo c80&, Mo
HasepHsika rocriocobcmeyem CoKpau,eHUr rnpouzeoocmea Hogol 00exX0bl, U,
3Ha4yum, cHU3UM 8ped om 3moeo npou3zsodcmea. Kpome mozo, dagas sewam
8MOPYI0 XU3Hb, Mbl CyU,€CMBeHHO 3amednum pocm obbéma mycopa. M, KOHeYHO
XXe, COKOHOMUM OeHbau.

Akuyus «[Jadum cmapbiM 8ewiam HO8YIO XU3Hb!» rno3eorsnuna Kaxxoomy xumerito
Hawezo 2opoda cdennamb 0obpoe derno. M mo 08ax0dbi! Mbi He mosibko 0bMeHSIUCH
rnodepxaHHbIMU 8ew,amu, 4mo 3KOSI02UYHO U 3KOHOMHO, HO U oKa3ariu noO0epKKy

mem, Kmo 8 Hel Hy)0aemcs.
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Ocena wypowiedzi
Zgodnos¢ z poleceniem — 5 punktow:

elementy tresci: wprowadzenie zgodne z tematem, ciekawe, zachecajgce do czytania,
wieloaspektowa realizacja dwoch elementéw tematu (opis przebiegu akcji wymiany rzeczy
uzywanych oraz przedstawienie opinii na temat zasadnosci przeprowadzania podobnych
akgji), zakonczenie jest zgodne z tematem oraz trescig wypowiedzi, praca nie zawiera
fragmentow odbiegajacych od tematu;

elementy formy: wypowiedz jest zatytutowana, uwzglednione wszystkie czesci pracy (wstep,
rozwiniecie i zakonczenie) z zachowaniem wtasciwych proporcji miedzy nimi; tekst jest
uporzadkowany, ukfad graficzny pracy (podziat na akapity) jest konsekwentny, diugos¢ pracy
w granicach okreslonych w poleceniu.

Spajnosc i logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz nie zawiera usterek w spojnosci
i logice.

Zakres srodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres srodkéw jezykowych; w pracy
wystepujg liczne fragmenty charakteryzujgce sie naturalnoscig i réznorodnoscia
frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow jezykowych, (np. eewu He npuzodsimcs,
rnodepxaHHble 8eujU, B03MOXHOCMb Halimu C80UX HO8bIX X0351€8, KMO-mo u3basnsemcs om
Hadoesweezo, nocrocobecmeyem cokpaweHur npouseodcmea, CHU3UM epeod, 3amednum
pocm obbéma mycopa, okasasnu noddepxky), zachowany jednorodny, stosowny styl.

Poprawnos¢ srodkéw jezykowych — 3 punkty: brak bteddw.
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